每到逢年过节,贵州茅台都会在线上、线下平台放量投放原价飞天茅台,以满足 消费者的过节需求。今年也不例外,随着龙年春节临近,各线上、线下陆续预告了春 节前飞天茅台的投放情况。近期,山姆会员店也投放了原价飞天茅台。有消费者向上 海法治报反映,作为山姆的卓越会员,他幸运抽中了"原价购买飞天茅台"的资格,但 提货却要去深圳、广州、珠海三地,想在上海本地门店提货,门店反馈暂无库存。

#### 抽中"原价茅台"购买 资格,上海提货没库存

家住上海的张先生是山姆的卓越 会员。1月下旬,他收到山姆会员店 发来的一条短信,短信内容为:"您 已抽中了飞天 53%vol 500ml 贵州茅 台酒预约购买资格(1499元/瓶), 限定两瓶。搜索山姆商品福利小程 序,进入小程序验证并购买,请您务 必在选定的提货时间到店提货, 超时 将取消订单并退款。购买后转售将丧 失未来抽签资格。"

"当时买山姆卓越会员卡,就是 觉得有机会用 1499 元的原价买到茅 台。现在幸运中奖了,没想到提货过 程却要大费周章。"张先生中签的活 动显示,山姆于1月23日至2月2 日在深圳、广州、珠海三个城市,投 放 3 万瓶飞天茅台, 用于开展卓越会 员预售活动。记者了解到,飞 天 53%vol 500ml 贵州茅 台酱香型白酒官方售 价为 1499 元/瓶。打 开京东平台搜索, 其价格为 2799 元/

元贵 1300 元。 去深圳、广

瓶,比官方价 1499

州、珠海三地自提麻烦,费用也高, 下单前,张先生咨询山姆客服,是 否可以在上海地区提货。客服反馈, 在当地门店有库存的情况下,可以 直接付款提货。于是,他果断支付 了 2998 元购买了两瓶茅台。张先生 告诉记者, 1月28日, 客服来电登 记了他的身份证、手机号、APP购 买记录等,告知1月29日可以去山 姆高科西路店提货。没想到当天晚 上,工作人员却再次联系,表示1月 29 日提不了货,要张先生继续等待。 至于什么时候能提货,工作人员表 示不清楚。

家住苏州的李小姐也有类似的 遭遇。1月25日,她收到了山姆的"原 价购买茅台"的中奖短信,告知其有 资格以原价购买两瓶飞天茅台,但提 货地点只能选择深圳、广州、珠海三 个城市。李小姐打了客服电话,回复 可以直接付款在苏州当地领取。李小 姐付款后和当地门店确认,都说没 货。"既然当地没有库存,为何让我们 中奖?"李小姐无奈表示。

投诉实录

# 山姆会员幸运 抽中"原价茅台" 却提不了货?

要去深广珠三地自提上海门店表示无库存

### "原价茅台" 只供卓越会员

想抽中原价茅台购买资格,有哪 些"门槛"呢?山姆客服告诉记者,山姆 的抢茅台活动,首先须满足开通卓越 会员。山姆普通会员为260元一年,卓 越会员为680元一年。此外,对于持卡 时间、月消费次数、是否购买过茅台等 也有相关附加条款。本次活动的规则 里,消费者需在 2022 年 12 月 31 日之 前为主卡会员;2023年10月1日至 2023年12月31日一个季度内,消费 者每个自然月在平台有消费记录,且 累计有购买记录的天数大于等于 12 天。另外,条款规定,如果过去一年购 买过这款茅台,或者1月份中过签,将 失去本次中签资格。"如果提不到货, 会不会白白浪费一次本地中奖的机 会?"李小姐说。

上海地区是否真的没有"普茅" 库存?记者打开山姆 APP,其售卖 茅台的型号规格齐全,有珍藏版、限 量版、陈年茅台等,比如茅台53度 百年金奖传奇 500ml 售价为 3899 元/ 瓶,53 度珍藏版 475ml 售价为 3557 元/瓶等, 但最为热销的"普茅"未

见踪影。针对张先生在上海提不了货 的问题,客服表示,飞天 53% vol 500ml 贵州茅台酒只作为卓越会员茅 台进行预售活动,不会在山姆门店内 销售。每次卓越会员活动的地区都不 一样,这次活动的地区为深圳、广 州、珠海, 因此, 中奖的会员在这三 个地方提货是没有问题的。当地门店 有库存的情况下,可异地取货。客服 还表示,2月2日活动结束前,如果 未取货的话,会取消订单,钱会退回 到张先生账户。至于提货时间,客服 建议咨询当地门店。

记者随后又联系了高科西路门 店,工作人员回复,张先生的相关资 料已经登记完成。像张先生这样的情 况不少,门店正在积极和总部协调货 源。但工作人员表示年前茅台货源紧 张,张先生提到货比较难。

经多次沟通, 山姆高科西路店工 作人员近日向上海法治报记者反馈, 门店将按登记顺序依次解决卓越会员 异地提货茅台的问题。"现在总部每 次到的量不多,我们会按照登记顺序 依次安排会员提货。即便超过活动时 限,一旦门店到货,张先生依旧可以 至门店以 2998 元两瓶的价格购买并

#### 律师说法

德恒上海律师事务所王诗杰律师 表示,张先生已抽中该活动参与资格, 在与山姆方面沟通后以原价购入两瓶 茅台, 此时张先生与山姆之间的买卖 合同已经成立且合法有效, 双方对交 易标的、价款、交付时间及地点等均达 成合意,张先生已经付款,履行了自己

## 消费者可要求山姆择期交付

的主要义务,根据《民法典》第509条 规定:"当事人应当按照约定全面履行 自己的义务。"山姆应当依约向张先生 交付茅台酒或者另行约定交付的时间 及地点。在此之后, 山姆逾期未交付目 表示有缺货可能,无法确定交付时间, 甚至有可能无法履行,已构成违约。

《民法典》规定:"当事人一方不履 行合同义务或者履行合同义务不符合 约定的,应当承担继续履行、采取补救 措施或者赔偿损失等违约责任。"进一 步考虑到茅台酒是种类物, 山姆不存 在难以继续履行的情况, 因此张先生 可以要求山姆继续择期交付。

消息树

近日,曾 因"天价土豆 硒含量不达标" 而备受关注的 网红餐饮店巴 奴毛肚火锅再 次因包间费引 发热议,有消 费者反映在包 间消费菜品 1666 元,被收 取包间使用费 150元,可是当 时店里迎宾员 称,消费满 1500 元可免包

间费。巴奴这是乱收费吗?餐 饮企业收取包间费合法吗?消 费者该支付包间费吗?

火

包

间

姉

认为

算

包

间

应

无效

郑州消费者阿兰告诉记 者:"1月13日,去巴奴毛肚火 锅惠济店吃饭, 当时门口的迎 宾员称,消费满 1500 元可免包 间费。结账时九个人点菜花了 1666元,后来退了一个,实际 花了1616元,但查看账单时发 现有 150 元的包房使用费。于 是找来迎宾员,对方却不承认 说过免包房使用费。"由于已经 结完账,该消费者不愿意因为 此事与店员争执。

巴奴公共事务部相关负责 人表示,公司自 2019 年 11 月 1日开始收取包厢使用费,集 团规定所有门店不论地域都是 要统一收取包厢费,并且规则 一致:消费金额(不含酒水饮 料)不满 1000 元的, 收取消 费金额 15%的包房使用费;消 费金额 (不含酒水饮料) 超 1000 元以上的(含1000元), 按照 1000 元收取 15%的包房 使用费。但他也表示, 巴奴门 店店长有免除包厢费的自主 权,可以灵活行使,所以某些 门店称不收取包房使用费,可 能是门店店长决定的。

那么餐饮企业收取包间费 合法吗? 北京理道律师事务所 主任律师王久成表示,餐饮企 业收取包间使用费的问题一直 存在争议。根据《消费者权益保 护法》,消费者享有知情权,经 营者负有提供真实、全面信息 的义务,且经营者提供商品或 者服务应当明码标价。因此,在 法律没有明确的禁止规定情况 下,餐饮企业可以收取合理的 包间使用费,但需在消费者就 餐前以公示等方式明确告知费 用标准,并得到消费者的同意。

另外, 王久成认为, 经营 者设置门店店长有免除包厢费 的自主权,这在一定程度上是 对店长可能滥用自主权的放 任,这种做法可能会侵犯消费 者的知情权、公平交易权,容 易造成对不同消费者不平等待 遇的现象。建议经营者应当根 据经营实际情况划分包房等 级、免费标准,并予以公示。

(综合《中国消费者报》等)